

傳承中華文化是海外華人的首要任務。雖然海外華人有傳承中華文化的自覺性，但也要防止部分華人對中華文化妄自尊大的自輕自賤態度。這種態度會損害下一代華人對中華文化的認同和對種族的認同感，使他們成為沒有文化認同卻又不被其他文化所接納的恍惚的一代。

把中華文化傳播出去，是海外華人另一項重要任務。這是一項更困難的任務。要實現這項任務，首先要樹立文化開放的心態，要樹立“民族的就是世界的”寬大胸懷和遠大目光。

美國賓夕法尼亞州匹茲堡地區華人就是圍繞“傳承”、“傳播”兩大任務，用展現各種中華文化形式講好“講好中國故事”來展開活動。

2017年9月28日，在“中國海外交流協會第六屆年會”上，匹茲堡中華文化語言學院董事長(創辦人)、匹茲堡中華文化中心董事長計冠光先生被正式聘請為第六屆理事會理事，任期四年。

在年會分組討論中，各位理事們踴躍發言，計先生爭取到了第一個發言。

他在發言中着重談到了美國賓夕法尼亞州匹茲堡地區這些年海外文化交流方面一些經驗和期待。

關於海外文化交流的一些感悟

一、海外文化交流的兩大任務

1 傳承

中華文化需要傳承才會經久不衰。傳承對於國人有自覺性和必要性，但對於海外華人必須加強自覺性和必要性的教育，首先要培養對中華文化足夠的文化自信！

中華文化是世界上唯一得以延續不斷的既古老又日新月異的文化，因此對於傳承中華文化應有足夠的自信。

世界是開放的，文化也必然開放。因此各種文化並存融合，中華文化就是在這並存融合之中不斷發展和完善，這是歷史事實。因此傳承中華文化不必排斥吸納其他優秀文化的元素。

傳承中華文化是海外華人的首要任務。雖然海外華人有傳承中華文化的自覺性，但也要防止部分華人對中華文化妄自尊大的自輕自賤態度。這種態度會損害下一代華人對中華文化的認同和對種族的認同感，使他們成為沒有文化認同卻又不被其他文化所接納的恍惚的一代。這在海外已經不是沒有發生的事情……

在海外傳承中華文化的重要方式是建立中文學校、組織各種形式的文化藝術活動、組織回國參觀訪問等，這方面有許許多多的事情可做。

2 傳播

把中華文化傳播出去，是海外華人另一項重要任務。這是一項更困難的任務。

要實現這項任務，首先要樹立文化開放的心態，要樹立“民族的就是世界的”寬大胸懷和遠大目光。

當然也要防止文化沙文主義和唯我獨尊、自我陶醉、神秘主義的傾向。

這些年來，美國賓夕法尼亞州匹茲堡地區華人就是圍繞“傳承”、“傳播”兩大任務和用展現各種中華文化形式講好“講好中國故事”來展開活動。

匹茲堡早在40年前就由少數熱心的華人建立了一所中文學校。但當時華人數量過于少，因此中文學校對匹茲堡的影響非常小。到2010年代後，由於華人增加，華人居住分布的廣闊，故又分別在北、東、南等幾個區域建立了四所中文學校，令中文學習在匹茲堡蓬勃發展。

匹茲堡幾所中文學校基本上是開放式的，儘可能吸收華裔以外種族的學生，甚至請非華裔加入學校的董事會和管理層。這是文化自信的表現，表現為與其他種族的平起平坐，樹立文化自信。

匹茲堡從2014年開始就公開籌辦“匹茲堡中華文化文化節”，到2015年正式舉辦第一屆“匹茲堡中華文化文化節”。

通過籌辦，團結了匹茲堡各個華人組織和華人社區。籌辦過程充分學習和利用美國社會經驗和方式。為此聘用了一家美國公司協助籌辦，因此籌辦順利，效果明顯。

第一屆“匹茲堡中華文化節”的成功舉辦，引起了匹茲堡主流社會的關注。匹茲堡市政府立即會見籌辦文化節華人代表，表示希望“匹茲堡中華文化節”成為匹茲堡一個固定的文化活動，並定在每年九月第二個星期舉辦。

“匹茲堡中華文化節”也引起其他種族組織的關注。一個在匹茲堡有悠久歷史和影響力的猶太人組織主動來聯絡，希



大道與匠心

匹茲堡華人領袖計冠光(KK先生)，70歲的人就像30歲的小伙，熱情公益，匹茲堡第三屆華人亞洲節剛剛落下帷幕他就奔中國，參加中國國慶節的慶祝活動，每天都可以看到他神采奕奕奔波在各個會場，會見領導，願做一個中美文化使者，他這份熱情愛心感動着我……浦瑛

我這些年在海外文化交流方面的一些感悟——匹茲堡中華文化中心董事長計冠光先生在中國海外交流協會第六屆年會上暢談經驗和期待

2017-10-03 海老 KK



望合作舉辦“農曆新年大巡遊”。結果在2016年春節期間在匹茲堡重要市區舉辦了第一屆“農曆新年大巡遊”，而這屆大巡遊在事先就引起匹茲堡政府和議會的重視。在2016年2月6日的上午，匹茲堡議會和匹茲堡市政府歷史上首次同時宣佈中國春節為“中國日”。之後舉辦了匹茲堡歷史上第一次“農曆新年大巡遊”的活動，據參加巡遊的匹茲堡警察局局長說，這是匹茲堡歷史上第一次這麼大規模的巡遊活動。

到今年9月17日。匹茲堡已經成功舉辦了三屆“匹茲堡中華文化節”。

匹茲堡這些年來的一系列華人文化活動，達到了一些好的效果。

華人團結意識高漲，匹茲堡實現聯合舉辦活動的風氣，許多不同華人組織舉辦活動都互相參與，互相支持。

激發了華人參與公開活動的積極性，匹茲堡華人各項活動空前活躍，在各個領域都有發展。尤其是在文化藝術方面，匹茲堡華人組成了“匹茲堡華人藝術團”，下屬合唱團、舞蹈隊、小合唱隊、旗袍舞團等……籠絡了大批愛好文藝的華人出來參與活動。

華人活動注意到主動在主流社會展示存在，和製造影響，提高華人和中華文化在過去影響力邊緣化的局面。

令非華裔對中華文化有新的觀感和認識，令非華裔人士逐步理解中華文化的多姿多彩和博大精深。

提高了華人本身對傳承中華文化的主動性和積極性，尤其是對海外華人下一代有深遠的影響力。

二、非常重要的一點

匹茲堡這些年來華人文化活動的發展，與祖國的強大和祖國在行動上的大力支持是分不開的。

匹茲堡曾榮幸地接待過兩次由國務院僑辦派出的“文化中國慰僑演出”的文藝代表團提供優美的文藝表演專場。

今年8月又得到國務院僑辦派出的由江蘇外事僑辦組織的“中華文化大樂園”夏令營團隊的支持，在匹茲堡舉辦了首次“中華文化大樂園”夏令營。

匹茲堡與武漢市是友好城市，武漢市連續兩屆派出文化藝術代表團到“匹茲堡中華文化節”上助陣。

今年六月由國務院僑辦、湖北省政府、武漢市政府聯合主辦的第十七屆“華創會”在匹茲堡舉行了“華創會匹茲堡海外專場”，從而把與海外的文化交流引向到了科技、產業創新方面的交流。

紐約總領事館在實現以上這些工作方面給予了極大的關懷和支持。

匹茲堡華人社區文化活動的每一點發展，都與祖國的強大和祖國的關懷和支持是分不開的！這一點匹茲堡華人是感觸良深的。

希望強大祖國的後盾，挾對海外游子的厚愛，給予海外游子更多地支持和幫助，使海外交流的工作不斷取得新的成果。

中華文化在海外的傳承和傳播，是海外各種交流的敲門磚，是海外各種交流的排頭兵。搞好中華文化的傳承與傳播是海外華人的重要任務！

希望老一代的華人跟新一代的華人之間能夠互相理解互相包容。一定要並重視對年輕一代華人的培養和，讓海外華人活動和交流後繼有人，讓海外交流繼續開來！

為中華民族的偉大復興、為世界和平作出貢獻！

2017年9月28日，在“中國海外交流協會第六屆年會”上，匹茲堡中華文化語言學院董事長(創辦人)、匹茲堡中華文化中心董事長計冠光先生被正式聘請為第六屆理事會理事，任期四年。

計先生一再強調：“這不是我一個人的榮幸，是這些年來匹茲堡全體華人共同努力的功勞！和包括國務院僑辦、紐約總領事館，以及祖國一些地方政府和同胞的支持……”

他說：“這個聘請是鞭策鼓勵我更努力做在海外傳承、傳播中華文化；加強在各個領域進行交流的任務。同時也請求匹茲堡華人同胞一如既往地支持和參與！”

計冠光先生表示：“我回匹茲堡之後，會向大家報告此行的收穫，我會把世界各地理事們的好的建議帶回給匹茲堡全體同胞！讓大家分享祖國在海外交流方面對我們海外華人的支持和寄予的厚望！”

匹茲堡中華文化語言學院董事長(創辦人)
匹茲堡中華文化中心董事長計冠光先生
中國海外交流協會第六屆理事會理事
計冠光

